十五五规划编制前瞻性基础研究
1.规划指标研究方面
“十四五”时期指标设置主要偏向事后结果型被动性指标，如安全生产方面的“单位生产总值生产安全事故死亡率”，总体缺乏预防性指标。在“十五五”期间需根据城市高质量发展相关要求，探索灾害事故的预防性指标（例如风险防控过程、环节相关的指标），对城市安全运行的预防性工作发挥更加有效的引导作用。
2、规划体系架构
上海市应急管理领域“十四五”规划编制主要是一个市级专项规划，即以市府办名义发布的《上海市应急管理“十四五”规划》，以市安委会、市灾防委的名义印发的《上海市安全生产“十四五”规划》《上海市应急救援体系建设“十四五”规划》《上海市消防事业发展“十四五”规划》《上海市综合防灾减灾“十四五”规划》《上海市防震减灾“十四五”规划》，规划的数量较多，增加了规划分工和统筹实施的难度。如何在减少十五五规划编制数量的同时，通过相应增加专项实施方案来促进规划落地生效，需要对规划的编制与实施体系做优化思考，探索“市级顶层规划+专项规划+具体工作方案”的规划编制与实施路径。
3、应急资源调查
在对《上海市应急管理“十四五”规划》进行中期评估过程中，发现本市应急资源建设还存在诸多薄弱环节，不利于在更大范围、更深层次的统筹推进应急资源整合，需系统地摸排本市应对自然灾害和安全生产类突发事件的关键应急资源，盘活整合可利用的现有资源，了解长三角区域可协同的应急资源，全面掌握可调用的内外部资源，并在此基础上从实战角度提升应急资源保障能力。

4、风险评估
[bookmark: _GoBack]2024年2月，我市出台了《上海市城市安全风险评估规范》，其中对职责分工、事故灾难风险评估、自然灾害风险评估、应急准备和综合减灾能力评估提出管理要求。上海作为具有高密度人口的超大城市，复合风险、耦合风险、潜在风险错综复杂，如何推动风险评估管理要求的落实，需要进一步加强协调统筹，探索研究相关机制。
5、预案便捷化应用
首先，要结合实际，应与风险评估相结合；结合部门、单位可能存在的安全风险，可能发生的突发事件进行编制。
一方面，可考虑完善各区、各部门的信息传递机制，提升信息传递准确性，强化应急预案的落地性和可操作性。应急预案中，信息的共享与传递是保证沟通协调机制顺利进行的基础。可考虑通过建立统一的信息共享平台，各个部门和单位在统一的平台上共享信息，提高突发事件信息传递和分析的效率和准确性。
另一方面在预案管理上，当前预案顶多做到电子化管理，因此可考虑创新应急预案数字化管理，如开发数字化预案系统，结合系统整合的数据资源，形成预案数据库，及时搜素、调取可适用的预案，如何推动预案“电子化”向“数字化”方向发展，值得探讨。
5、风险态势感知
感知风险态势，是防范化解安全风险的前期基础工作。上海市安全风险形势依旧严峻，马局曾表示，上海作为超大城市，城市安全风险仍面临“三个没有根本改变”，城市高风险的安全状况没有根本改变，重点行业领域的高风险特征没有根本改变，事故隐患大量存在的现状没有根本改变。同时，新问题、新风险不断增加，随着集成电路、生物医药、人工智能等新兴产业加快布局，一大批新材料、新技术、新工艺投入使用，大跨度、大面积的建筑施工集中出现，可能带来更多风险隐患。
可考虑推动运用物联网、大数据、人工智能等技术与风险感知的深度融合。推进各行业领域风险监测预警系统建设，可运用风险监测预警平台，推进城市电力、燃气、供水、排水管网和桥梁等城市生命线及重大危险源安全风险监测预警网络建设，通过监控风险防控的生命周期推测风险态势发展，形成风险态势规律等。
6、治本攻坚三年行动计划
2024年2月，上海市安全生产委员会印发了《上海市安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）》，制定了开展安全生产治本攻坚的“十大行动”，主要有安全生产责任体系提升行动、城市韧性安全能力提升行动、生产经营单位主要负责人安全教育培训行动等，行动涉及安全体系、安全责任、安全规划、安全标准、安全素质、安全能力等等。考虑“十五五”规划安全生产方面的主要任务内容，是否可以结合治本攻坚三年行动计划中到2026年仍需重点开展的行动进行研究，如城市韧性安全能力提升行动、开展安全生产责任体系提升行动等。
7、新业态的预见性
7-1成立电动自行车专班。
2023年，上海发生超过1000起电动自行车火灾。近年来，上海电动自行车火灾的数量以年均30%的速度递增（数据来源马局民生访谈的介绍）。上海从4月2日起启动了全市范围的电动自行车排查和专项整治工作。此前，上海市安委会发布了《关于开展电动自行车管理治理攻坚行动的工作方案》（沪安委会〔2024〕7号）。4月19日，在市应急局举办了全市电动自行车安全治理攻坚行动工作调度会议，市政府副秘书长徐惠丽强调要加强全面排查、摸清底数，因此，可考虑分析全市充电桩、门店数量等电动自行车当前现状与存在的问题，为“十五五”规划关于新业态的发展形势分析及管理任务提出等提供支撑。
目前我市相关部门积在积极成立电动自行车专班，出台专项方案。由于电动自行车火灾大多是电池着火引起的，因此相关政府部门可考虑出台相关安全标准、政策，明确电池的报废条件和判断风险的依据；此外，探索建设、设置一批质量有保障的标准化集中充换电装置，同时配备监测和集中管控的功能。以上措施可作为“十五五”规划重点行业领域安全风险防控措施提供思路。
7-2燃气安全管理
市住建委2022年1月印发了《上海市燃气行业安全排查整治专项方案》，2023年8月23日，市安委会发布了《上海市城镇燃气安全专项整治实施方案》，对燃气安全专项整治三阶段步骤进行细化。同月，上海市市场监管局印发了《上海市市场监管系统城镇燃气安全专项整治实施方案》的通知，
燃气生产、运输、使用等各环节涉及不同的部门监管，包括住建委、市场监管局等相关部门。并且燃气安全隐患涉及的生产经营单位较多，如燃气充装企业、危化品生产经营单位；燃气设备如燃气管道、燃气使用设备、器具等也是重点监管对象，此外，餐饮企业等人员密集场所的风险隐患尤为突出。因此针对燃气领域不同部门监管，行业监管和部门监管如何协同有效，值得探讨。
8、韧性安全城市建设
打造韧性安全城市是统筹发展与安全的内涵之一。早在2020年，习近平总书记在中央财经委员会第七次会议上的讲话中将打造韧性城市作为完善城市化战略的重点内容。2023年，习近平总书记在上海考察时强调，要“全面推进韧性安全城市建设，努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路”。同年，十二届市委四次全会审议通过的《中共上海市委关于深入学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的决定》要求“加强韧性安全城市建设”。
2024年5月22日，为落实《决定》要求，打造宜居、韧性、智慧城市，上海市发布了《上海市关于加快推进韧性安全城市建设的意见（征求意见稿）》，结合上海市情况，探索全面提升灾前防范的功能韧性、灾中应对与灾后发展的过程韧性以及数治动能保障的系统韧性。“十五五规划”，可结合《意见》制定韧性城市建设目标，研究制定哪方面任务，如何促进政策落地，以全面推进上海安全韧性城市建设。
8、突破安全生产指标瓶颈
《上海市安全生产“十四五”规划》指出，上海市安全生产指标完成情况良好，安全生产形势总体稳定可控，态势良好。2020年，本市单位生产总值生产安全事故死亡率为0.013人/亿元（规划目标0.017人/亿元）。但本市安全生产风险防控仍然面临巨大压力。一方面，危险化学品、交通运输、建筑施工等传统高危行业风险事故依然多发，一些源头性、本质性问题还没有解决，生产安全责任落实不到位、本质安全水平仍不高、安全预防控制体系不完善。另一方面，随着新产业、新业态、新模式发展，各类不稳定、不确定因素明显增多，事故容易出现波动反弹。
突破安全生产指标瓶颈，落实到具体的指标上，即降低事故发生率，降低生产安全事故起数、生产安全事故死亡人数、死亡率等指标。需从多方考虑，如要压实行业、部门、企业等多方责任，优化安全生产的法治秩序，严格安全生产准入，强化安全风险管控，精准排查治理隐患，防范遏制重点行业重特大事故，尤其加强危化品、工贸等行业的监管力度。
9、灾普应用
第一次自然灾害风险普查已经结束，应充分发挥灾谱数据成果的作用，可以从以下几个方面探讨：一是推动研究城市管理部门利用普查数据与智慧城市、城市大脑等城市管理平台融合，为城市自然灾害监测预警、风险会商评估、应急救援处置等提供数据支持和决策支撑。二是探索如何结合灾害场景将各个部门获取的数据进行融合，推进普查成果示范应用，并引导基层便捷使用相关普查数据成果；三是探索推进各区将普查成果应用到应急基础保障建设，运用区块链解决全市及基层的应急物资统计等问题，优化物资保障和避难场所配置，提升城市综合应急避险能力。尤其对于基层应急物资的储备的品类、方式、数量、储存方式等，既要有需求的分析，也要有实物、资源的储备和相关数字信息的备案，可借鉴日本等自然灾害严重国家的经验，结合本市体制机制及需求特点，提出相关的方案。
10、新质生产力推动应急管理
10-1新质生产力推进智慧应急产业
应急产业如应急装备方面，以新技术赋能升级，融合创新推动智慧应急产业发展。以装备智能化助推安全应急产业形成新质生产力。一是装备智能化推进安全应急产业与电子信息等战略性新兴产业融合发展。在融合过程中，电子信息等战略性新兴产业能够有效发挥带动作用，拉动安全应急产业转型升级。
二是发展新质生产力推动物联网、人工智能等未来产业在安全应急产业领域发展。物联网、人工智能等未来应急产业可用于提升安全应急装备辅助决策能力、无人救灾能力、远程遥控能力的支撑。因此可以应急装备智能化发展为切入点，探讨加强研发哪方面的应急装备，以进一步推进智慧应急产业发展。
10-2新质生产力在灾害综合防控的作用体现
一方面，可通过调研气象、地震、水务、地质灾害等部门，了解相关部门灾害监测技术和装备、预警预报技术应用等。另一方面，探索运用5G、人工智能、数字孪生、物联网等高新技术为灾害综合防控提供技术和手段，是否可考虑将这些前沿技术与防灾减灾设施、智能化预警系统、数字化管理平台等紧密结合，如通过分析海量数据，提供及时准确的灾害信息，凭借数智化手段，对灾害精准预测和高效应对，以提升灾害监测的精度和效率 
11、应急文化
11-1加强应急心理服务
突发事件的影响不仅限于集体和财产等实体伤害，对受众的心理影响也不容忽视，加强对受众的心理疏导和干预也是突发事件应对处置救援的重要环节。如新冠疫情作为一起突发公共事件，就曾引发公众恐慌、焦虑等心理危机。
可考虑探讨突发事件对个体和群体的心理行为的影响，以及群体对应急心理服务的现实需求，以公众的需求为导向，政府层面，考虑推动政府建立心理援助机制，开展心理疏导、心理咨询和心理干预等工作；加强灾后心理健康教育宣传，注重心理引导，帮助公众缓解不良情绪和心理压力，增强其心理韧性和社会适应能力。
11-2应急状态下志愿者的组织和使用
调研精神文明办、民政局等相关部门有关应急志愿者的建设现状，评估本市对应急志愿者的需求；建立应急管理志愿者培训的课程及培训内容（如救援技能、心理辅导、政策收集和解读、急救等）；建立应急管理志愿者登记和服务要求，应急状态下志愿者的组织和使用等。

12、风险评估
上海作为超大城市，是经济、金融、贸易、航运、科创中心，具有超大城市特有的高度机动型和社会流动性：交通拥堵、人口流动、建筑密集等特点给应急管理工作带来巨大的挑战。尤其高密度人口较为典型，如何在紧急情况下迅速疏散人口、防治社会秩序混乱是关键问题，此前我市已出台《上海市城市安全风险评估规范》，结合灾普中有关人口的数据，如何应对高密度人口的超大型城市面临的主要问题，值得研究。

13、基层基础能力研究
“十四五”时期，更注重基层基础能力，基层是灾害事故先期处置的主要力量，但基层基础能力目前的现状如何，是否有评价评估指标或标准，如何提升极端灾害条件下的初期应急救援能力，这些方面还需要进行深入的探讨。
郑州暴雨地铁事件在调查过程中发现，站台内的工作人员在暴雨期间，采取了多种超过预案和演练范围的方式方法进行人员的疏散和救援，这也属于基层救援能力之一，如何提升和评价基层的这种能力，分析基层组织在防灾应急过程中存在的问题，需要哪方面的指导、培训，值得探讨。
14、政策法规研究
跟踪收集、整理、解读相关政策文件，并与上海的实践经验相结合，学习借鉴国外的经验，给后期的规划编制和执行提出建设性的意见和建议。
如围绕“十五五”应急能力提升的主干，可以将应急能力提升分解为五种能力。即以“应急能力提升规划”为体，以“规划衔接能力、安全韧性城市构建能力、应急管理能力、应急实战能力、应急文化科普宣教能力”为用，构建“五位一体”（1+5+N）的“十五五”应急能力提升规划体系


